
DIARIO BALEAR

DEL MIERCOLES 13 DE JULIO DE 1825.

S. Anacleto P. y Mr.

Sale el Sol á las 4 y 42 minutos, y se pone á las 7 y 18.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

PRUSIA.

Berlin 10 de mayo.

S. A. R. el príncipe de los Países-Bajos ha llegado á esta capital.

—Las actas de las autoridades de tutela y de policía, igualmente que las listas de las cárceles y de los establecimientos de correccion, son una prueba fatal del gran número de jóvenes que arrastrados del mal ejemplo de sus padres ó de otras personas de quienes dependen, se entregan á los vicios, y aun á los crímenes, movidos de la necesidad, y á veces de la seducccion; efecto todo de la mala ó ninguna educacion que han recibido.

En el espacio de tres años se ha recibido en la casa de correccion 295 muchachos de 10 á 18 años, entre los cuales 32 habian estado ya dos veces en ella, 17 de tres á cinco, y 8 eran llevados por la séptima ó décima vez.

En esta especie de establecimientos públicos no se puede ejercer ordinariamente mas que un influjo muy debil con el castigo moral de estos jóvenes depravados; á mas de que su corrupcion se aumenta tambien por el trato que tienen con otros culpados, el

2
cual se hace indispensable, porque suelen estar siempre llenas estas casas de semejante clase de gentes.

Con motivo pues de mejorar la educacion pública, y lograr que todos sean útiles á la sociedad, se ha formado una junta bajo la direccion de Mr. Rother, actual consejero privado de hacienda; y el Rey, á cuya aprobacion se ha sometido este establecimiento y un proyecto de estatutos para la junta, no solamente se ha servido aprobar uno y otro, sino que ha asignado ademas una suma considerable para comprar una casa, concediendo por cierto tiempo los fondos necesarios para la manutencion al director del instituto.

FRANCIA.

Paris 4 de junio.

El Emperador y la Emperatriz de Austria pasaron el dia 18 de mayo en Moura, y por la tarde se volvieron á Milan.

=El Rey, fiel á los antiguos usos de sus predecesores, salió el 31 de mayo del palacio arzobispal para dirigirse á la iglesia de S. Remigio, acompañado de los príncipes y princesas, del cardenal limosnero mayor, del obispo de Nanci, y de los gefes de palacio. Se detuvo antes en el hospital de S. Marcoul, despues de haber hecho oracion en la capilla; subió á la sala de Sta. Inés, en donde habia 120 desgraciados atacados de enfermedades escrofulosas. A súplicas de las hermanas hospitalarias el Rey tocó á todos los enfermos haciendo, á imitacion de S. Luis, sobre sus frentes la señal de la cruz, y diciendo, segun costumbre antigua: *Le Roi te touche, Dieu te guerisse.* El Rey te toca, Dios te sane (1).

(1) Publicamos esta circunstancia apoyados en el apreciable testimonio de un hombre respetable y digno

S. M. se inclinaba con la mayor bondad para echar la bendición á los niños de cuatro ó cinco años, quienes á pesar de su infancia parece que conocian todo el valor de esta Real gracia. Los enfermos y circunstantes estaban enternecidos; las religiosas hospitalarias se postraron en seguida á los pies del Rey, suplicándole les permitiera besar la mano que se habia ejercitado en tales actos de caridad. El Rey les alargó la mano con grande afabilidad diciendo: *vosotras teneis mucho cuidado de los pobres: yo os lo agradezco.* El tono con que S. M. pronunció estas palabras manifestaba del modo mas espresivo los sentimientos paternales de que se hallaba animado. Despues se trasladó el Rey á la iglesia de S. Remigio, antigua y célebre abadía, hoy parroquia, en donde fue recibido por el cura; hizo oracion y adoró las reliquias que le presentaron, dando en estas circunstancias, como en todas las demas, ejemplos nada equívocos de la verdadera piedad que siempre anima á este religioso príncipe.

Nada se presentó mas tierno ni patético mientras el Rey con toda la Real familia permaneció en la *de toda confianza, quien presencié toda la ceremonia.* El Constitucional pretende que el Rey no pronunció ni una sola vez la fórmula *Le Roy te touche &c.*; pero los que la oyeron lo afirman. Todos nuestros Reyes han seguido la costumbre de bendecir, inmediatamente despues de la consagracion á los enfermos atacados de lamparones. Solo Henrique IV difirió este acto de caridad hasta despues de su entrada en Paris; así es que el dia de Pascua de 1594, casi un mes despues de su consagracion, tocó á 600 hombres que padecian dicha enfermedad en el hospital de Louvre, y á otros 30 en sus casas. (R. F.)

iglesia de S. Remigio, - que la, Delfina, quien teniendo las manos juntas y los ojos elevados al cielo cantó en voz alta, y con un tono penetrante el *Domine salvum fac Regem*. Su fervor, y las lágrimas que se vieron correr por sus mejillas, enterneció sobremanera á todos cuantos fueron testigos de esta escena.

= S. M. el Emperador de Austria ha enviado el gran cordon de S. Estevan al Rey, al Delfin, al conde de Villele, al baron de Damas y al duque Mateo de Montmorency (2).

= La Reina de Cerdeña, viuda del Rey Carlos Manuel, ha llegado el 18 á Florencia desde Roma.

= El 19 por la mañana llegó á Turin D. Antonio Ugarte, ministro plenipotenciario de S. M. Católica cerca la corte de Cerdeña.

Han llegado igualmente á Turin el príncipe Chastoryski y el caballero Fernando del Cinque, guarda noble de S. S.

= He aqui el discurso que el cardenal de Clermont-Tonnerre dirigió á S. M. despues que lo acompañó á su cuarto con todo el clero el dia de la coronacion.

»Sire :

»La augusta ceremonia de la consagracion de V. M. ha difundido la alegria y la felicidad en todos los corazones franceses.... es ademas el triunfo de la religion.

»Despues de medio siglo ha venido ahora esta re-

(2) La dignidad de gran Maestre de esta orden está unida perpetuamente á la corona de Hungría. El número de las grandes cruces no puede pasar de 20; el de los comendadores de 30, y el de los caballeros de 50. S. Estevan fue el primer Rey cristiano de Hungría, y en el dia sirve aun su corona para la consagracion de sus Reyes.

ligion santa á afianzar de un modo solemne la suerte de la Francia.

»El digno hijo de S. Luis ha recibido la unción santa de manos del Pontífice del Señor: V. M. ha reconquistado toda su herencia.

»El clero de vuestro reino, Sire, de quien tengo el honor de ser intérprete, ha ofrecido al Dios que rige los imperios las súplicas mas fervorosas por la prosperidad del reinado de V. M....

»El Señor las oirá, pues que vienen inspiradas por el amor, respeto y adhesión mas íntegra que se profesa á un Rey, cuya fe es tan viva como verdadera.

»V. M. quiere la religion. Nosotros le auxiliaremos con todos los esfuerzos de un zelo prudente é ilustrado.

»Ojalá que la sabiduría de V. M. no encuentre ningun obstáculo en la ejecución de sus saludables designios, para conceder á la iglesia de Francia la benéfica protección que piden las necesidades de los pueblos confiados á nuestra solicitud pastoral.

»Permitid, Señor, á un anciano, á quien su larga carrera ha puesto al frente del episcopado, que deposite en el corazón de V. M. los votos del sacerdocio frances, que pone toda su confianza en los sentimientos religiosos de V. M.

»Sire: bendigo al Señor que me ha permitido ver la aurora de los hermosos dias de la religion; mas dichoso que los patriarcas del antiguo Israel, puedo saludar de cerca tan lisonjero porvenir. Penetrado de esta esperanza tan consoladora, me adelanto confiado hácia la patria celestial, blanco y término de los Reyes y de sus súbditos.»

Idem 5.

Estan casi concluidas las obras que se estan haciendo en lo interior de la casa de ayuntamiento de

Paris para las funciones de la consagracion. No es facil formarse idea del gusto y de la magnificencia con que se han hecho estos grandes preparativos. Todo anuncia que las funciones de la capital serán dignas de la memorable solemnidad que acaba de celebrarse con tanta brillantez en la antigua ciudad de S. Remigio. Las salas destinadas á recibir al Rey y á su augusta familia estan adornadas con un lujo y primor nunca visto hasta el dia; la que mas sobresale es la condecorada con el nombre de Angulema, donde los artistas de mayor mérito han representado las principales acciones del vencedor del Trocadero. Estos cuadros, que forman el techo, causan el efecto mas admirable. Debajo de esta sala se ha dispuesto en columnatas adornadas de guirnaldas el local construido para las fiestas de 1823, y denominado ahora sala del jardin. El baile se dará en una sala ricamente adornada, cuyo fondo y columnas son doradas, y las colgaduras plateadas; y se han colocado por todas partes con mucha profusion arañas y espejos. La mesa de los grandes oficiales se ha dispuesto en la hermosa sala de S. Juan.

(D. de B.)

ESPAÑA.

Madrid 10 de junio.

El Rey nuestro Señor se ha servido ascender á mariscal de campo de sus Reales ejércitos, en atencion á sus servicios, al brigadier de infanteria D. Pedro Gastelú.

=Igualmente se ha dignado S. M. elegir á D. Fr. Fernando Cano, obispo de Antioquía, para la iglesia y obispado de Canarias, vacante por traslacion de D. Manuel Morete al de Astorga.

=Asimismo se ha servido presentar, por resolucion á consulta de la cámara á D. Alejandro Martin Ru-

bio para una racion de la iglesia colegial de Baza, en el obispado de Guadiz; para otra de la de Alfarro, en la diocesi de Tarazona, por ascenso de D. Manuel Gervasio Segura á canongía de la misma, á D. Facundo Andres Breton: para una canongía de la iglesia catedral de Ciudad Rodrigo, por promocion de D. Bernardo del Rio al arcedianato de Calatayud, á D. Antonio Villoria: para otra de la propia iglesia, por la de D. Juan Antonio Prieto Sollozo á la abadía de la iglesia colegial de Covadonga, á D. Francisco Salvador: para una racion de la misma iglesia catedral, por muerte de D. Josef Maria Bajo, á D. Francisco Sanchez: para dos canongías de la iglesia colegial de Sta. Maria de Junquera de Ambia; en el obispado de Orense, por muerte de Don Josef Varela, y promocion de D. Juan Bautista Torres á otra de la catedral de Segorve, á D. Tomas Garcia Muñoz y D. Juan Ramon Arceo; y para dos capellanias de número y coro de la iglesia metropolitana de Granada, por muerte de D. Pedro Espinosa y D. Ramon Jimenez, á D. Francisco de Paula Haron y D. Manuel de Rojas.

Del mismo modo se ha servido S. M. nombrar para una plaza de oidor de la Real audiencia de Cataluña á D. Magin Ferrer: para otra plaza de oidor de la de Aragon á D. Antonio Cortés y Zabalza, alcalde del crimen mas antiguo de la misma; y para esta resulta á don Francisco Heredia y Begines: para otra plaza de oidor de la Real audiencia de Valencia á D. Josef Antonio Sombiela, alcalde del crimen mas antiguo de la misma; y para dos plazas de alcaldes del crimen del propio tribunal á D. Francisco de Paula Berga y D. Mariano Herrero Ceruelo.

Tambien se ha servido S. M. nombrar para la vara de alcalde mayor de la villa de Caspe, en A-

ragon, de nueva creacion, á D. Josef Feliu: para la de Villafranca del Panadés á D. Francisco Antonio Navarro de los Paños: para la de Relleu á D. Vicente Micó: para la de Callosa de Ensarriá á D. Josef Cabezas; y para la de Castellon del duque á D. Josef Gonzalez de la Vega.

Y en atencion á los méritos y servicios del teniente coronel D. Angel Pons, se ha servido S. M. conferirle, en virtud de Real decreto, el gobierno político y militar del Valle de Aran y plaza de Castell-Leon en Cataluña.

(D. de B.)

Palma 12 de julio.

ORDEN DE LA PLAZA DEL 12 PARA EL 13.

Parada y sargento de hospital Milicia provincial.
=Socios.

AVISOS.

Un joven muy bien instruido en el cuidado y manejo de caballos, desea encontrar casa que le necesite, hará los recados. Sabe leer, escribir y contar, tiene sugeto de suposicion que abona su conducta: En esta imprenta darán razon.

Una ama de leche de edad de 27 años desea encontrar una criatura para criar en casa de sus padres, su leche tiene 15 dias. Darán razon en esta imprenta.

= El 14 del corriente á las seis de la tarde saldrá para Mahon el patron Juan Roig con balija; y el 15 para Valencia el patron Juan Banzá con id.

CAPITANIA DEL PUERTO.

Embarcacion fondeada en él el dia 12 del corriente.

De Barcelona en 3 dias el javeque S. José del patron Miguel Durant con varios géneros y balija.

CON SUPERIOR PERMISO.

IMPRENTA DE FELIPE GUASP.